

будущей жизни Господь сподобитъ тебя вѣнца правды, который уготованъ веѣмъ добрымъ подвижникамъ (2 Тим. IV, 7—8).

Итакъ, взирая на жизнь преподобной Маріи Египетской, помни, христіанинъ, что съ грѣхомъ тебѣ не войти въ царство небесное; поэтому, пока есть время, очищай себя отъ всякой скверны плоти и духа. А очистить себя можешь ты не иначе, какъ борьбою со грѣхомъ и принужденіемъ себя ко всякой добродѣтели. Если на это собственныхъ силъ не хватаетъ, проси благодатной помощи у Господа, Царицы Небесной и святыхъ. Съ Богомъ все для насъ возможно. Аминь.

Священникъ *Василій Любавскій*.

Поученіе по поводу войны съ Японіей¹⁾.

Братья христіане! Сегодня хочу говорить съ вами о томъ, что очень близко вашему сердцу, о чемъ не можетъ не волноваться, не болѣть сердце русское. Хочу напомнить вамъ о братьяхъ нашихъ, проливающихъ за насъ кровь на дальнемъ востокѣ. Всюду, куда ни пойдешь, съ кѣмъ ни встрѣтишься, — слышишь рѣчь о войнѣ. У многихъ дѣло не спорится, у многихъ руки опускаются, — ихъ словно сковываетъ мысль о томъ: что-то дѣлается тамъ?... Встанешь на молитву, или въ храмѣ молишься вотъ о мирѣ всего міра, — а на мысляхъ война, и въ умѣ такъ и предносится картина смерти, мучительной смерти нашихъ воиновъ!...

Братья! Будемъ продолжать усердно, еще усерднѣе прежняго, молиться о мирѣ всего міра. Миръ нарушенъ не нами: нашъ православный Царь хотѣлъ мира, а наши воины тамъ, на востокѣ, видимо даже не думали о войнѣ. И вотъ, подкрался къ нимъ врагъ, подкрался какъ воръ ночью, когда наши еще считали его чуть

¹⁾ Сказано въ Рождественской ц. г. Арханг. 15 февр., прелъ молебствіемъ, во время котораго произведенъ былъ тарелочный сборъ.

не другомъ своимъ. Подкрался, — и быть можетъ торжествуетъ... Пусть нашъ врагъ торжествуетъ! Намъ довольно знать, что это торжество не побѣды или добраго, праваго дѣла, — нѣтъ! врагъ нашъ торжествуетъ надъ совершеннымъ злодѣяніемъ! Вѣдь развѣ это сраженіе, развѣ это война? Два судна наши мирно стоятъ въ мирной гавани, ничего не вѣдая, ничего даже не подозрѣвая. И вотъ, сильный флотъ разбойника врага говорить: выходите! Чтобы не отдаться, наши вышли; вышли съ громкой молитвой за Царя на устахъ... Такъ вѣдь развѣ это честная битва, а не разбой? Этотъ выходъ нашихъ почти на вѣрную смерть напоминаетъ намъ тѣхъ древнихъ христіанъ, которыя съ радостными пѣснопѣніями, съ славословіями Богу выходили на пытки и растерзанія!... И этотъ выходъ доказываетъ намъ и всему свѣту: какимъ геройскимъ духомъ обладаютъ наши русскіе воины, наши братья, наши защитники. Имъ выпало умереть за родину, за други своя, — они умираютъ! — Но не безслѣдна ихъ смерть въ этомъ мірѣ. Острой болью въ сердцахъ отзывается эта смерть у ихъ отцовъ и матерей, у ихъ братьевъ и сестеръ, у всѣхъ русскихъ людей. И встаетъ наша Русь православная, какъ дружная семья подымается она на защиту дѣтей своихъ. Всюду, едва-ли не во всѣхъ городахъ и селеніяхъ, во всѣхъ обществахъ и собраніяхъ, во всѣхъ монастыряхъ и церквахъ, отъ мала до велика граждане наши заявляютъ о своемъ сочувствіи, заявляютъ готовность отдать жизнь и достатки свои на защиту родины. Эти единодушныя, горячія выраженія любви къ родинѣ, доходящія изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ обширной Россіи, очень утѣшаютъ нашего Государя Императора въ эти тяжелые для Него дни испытанія. Должны утѣшать они и насъ съ вами, и cadaго русскаго человѣка. Ибо въ этомъ единодушномъ взрывѣ патріотическаго чувства мы почерпаемъ твердую увѣренность, что русскаго народа не побѣдишь, что сумѣетъ онъ постоять и отстоять святую вѣру свою и свою родину. Могучъ и силенъ онъ, русскій народъ. Но не на свою только силу онъ уповаешь: всемогущъ

и всеиленъ Богъ земли русской, Богъ правды и мира. А Русь святая борется за правду и за миръ.

Братья — сограждане русской земли! Бывали тяжелыя времена на Руси, когда народъ нашъ выносилъ на площадь свое достоинствѣ, не жалѣя ничего для спасенія отечества. Онъ и теперь не пожалѣетъ ничего, — уже и теперь несетъ онъ что можетъ: кто жизнь свою, кто — силы, кто — достатки. Не останемся-же глухи и безучастны, но присоединимся и мы къ этому общему порыву народнаго чувства. Тамъ, на далекой окраинѣ, братья наши отдають свою жизнь за насъ. Пожалѣемъ ли мы отдать хоть по крайней мѣрѣ то, что у насъ лишнее, что намъ не нужно, безъ чего мы легко можемъ обойтись? Помните, что тамъ, вдали отъ родины, нужна наша помощь, всякая даже малая жертва тамъ будетъ принята съ радостью. А потому, начавъ съ сегодняшняго дня, будемъ мы въ храмѣ, вмѣстѣ съ горячей молитвой за воиновъ, удѣлять на нихъ лепту отъ достатковъ своихъ. Пусть знаютъ они тамъ, что нѣтъ уголка на ихъ родинѣ, нѣтъ человека, который-бы не только словомъ, но и дѣломъ не хотѣлъ-бы имъ помочь. И наша, хоть и матеріальная помощь, какъ знакъ сердечнаго сочувствія, быть можетъ еще болѣе ободритъ духъ нашихъ братьевъ предъ сраженіемъ; быть можетъ теплымъ привѣтомъ дойдетъ она до раненыхъ и умирающихъ и скажетъ ихъ сердцу, что мы любимъ ихъ, что мы ихъ благословляемъ!

Да благословитъ Господь Саваоѣ нашихъ воиновъ, проливающихъ за насъ кровь свою тамъ, на далекомъ востокѣ; да увѣнчаетъ Онъ ихъ вѣнцами терпѣнія и славы, а оружіе ихъ — побѣдою.

Господи, списи Царя, и услыши ны, въ онъ-же аще день призовемъ Тя! Аминь.

Священникъ *И. Дьяконовъ.*